



患上孤独症并不意味着“毫无希望”

专家呼吁：关注“星星的孩子”



有一群孩子叫“星星的孩子”，他们的外表并不特殊，却几乎从不与人交流，很多孩子长到两三岁都未曾开口叫过爸爸妈妈，承受着旁人无法探知的内心孤独。4月2日是“世界提高自闭症意识日”，昨日，合肥市第四人民医院（安徽省精神卫生中心）儿童青少年心理科主任钟慧呼吁，早关注、早识别孤独症（自闭症）患儿需要家长和社会的共同努力，早期、合理的教育训练在一定程度上可以改善其结局。

■ 朱世玲 李皖婷 记者 马冰璐

什么是孤独症？

钟慧解释说，孤独症的全程是孤独谱系障碍，是神经发育障碍的一种，表现为持续性的、发起与维持人际间社交互动和沟通能力的缺损，以及一系列限制性、重复性和刻板的行为和兴趣模式。

孤独症以男性多见，起病于婴幼儿期，绝大多数患儿在2岁半至3岁内起病。近年来患病比例逐年上升，国内约为0.1%~0.2%，英国0.91%，美国1%（美国最新的统计是1/68）。

孤独症患儿典型的临床表现有以下几点：兴趣狭

窄，行为刻板；语言交流障碍；感觉障碍；认知和智能障碍。还有一些其他表现，如进食行为异常、睡眠障碍等。

如何早期识别孤独症？

患上孤独症并不意味着“毫无希望”，早期、合理的教育训练在一定程度上可以改善其结局，约10%的患儿可能有较好的独立性，且经过教育训练可“正常”生活，所以早关注、早识别格外重要。

那么对于家长来说，如何早期识别孤独症呢？钟慧提到了以下几点需要注意的：

不(少)看：指目光接触异常。孤独症患儿早期即开始表现出对有意义的社交刺激的视觉注视缺乏或减少，对人尤其是人眼部的注视减少。

不(少)应：包括叫名反应和共同注意。幼儿对父母的呼唤声充耳不闻，叫名反应不敏感通常是家长较早发现的孤独症的表现之一。

不(少)指：即缺乏恰当的肢体动作，无法对感兴趣的物品提出请求。孤独症患儿可能早在12月龄时就表现出肢体动作的使用频率下降，如不会点头表示需要、摇头表示不要、有目的的指向、手势比划等。

不(少)语：多数孤独症患儿存在语言出现延迟，家长最多关注的也往往是儿童语言问题。尽管语言发育

延迟并非孤独症诊断的必要条件，其他发育行为障碍也多表现有语言发育延迟，但对于语言发育延迟儿童务必注意排除孤独症可能。

不当：指不恰当的物品使用及相关的感知异常。孤独症患儿从12月龄起可能会出现对于物品的不恰当使用，包括旋转、排列以及对物品的持续视觉探索。比如将小汽车排成一排，旋转物品并持续注视等。言语的不当也应注意，表现为正常语言出现后言语的倒退，难以听懂、重复、无意义的语言。

如何治疗孤独症？

教育和训练是最有效、最主要的治疗方法，目的是促进患儿的语言发育，提高其社会交往能力，掌握基本生活技能和学习技能。一般来说，最好把孩子带到特殊机构中进行特殊教育。

除了教育和训练，孤独症患儿还可以进行心理治疗和药物治疗。药物治疗虽不能改变孤独症的病程，但可以消除患儿的精神病性症状，改善患儿的情绪、注意不稳、多动、冲动等问题，有利于保护患儿的自身和他人安全。不过需要注意的是，用药需遵从精神科医生的意见。



合肥特警开展“安全防范进校园”宣讲

精美的动画宣传片，生动形象地向幼儿园师生讲解“如何做好校园安全防范”，民警从“防踩踏、防欺凌、防暴恐、防拐骗”几个方面，对小朋友们进行讲解，全方位、多角度地宣讲防拐、防骗知识，叮嘱小朋友们不要轻易相信陌生人、不吃陌生人给的食物，熟记家庭地址及电话，遇到危险和困难及时报警。民警现场与小朋友们互动问答，获得了热烈响应。

民警希望通过这样的宣讲活动，进一步密切警民联系，增强小朋友的自我保护意识。同时积极开展“护学岗”工作，严密校园周边治安复杂部位的巡逻防控工作，有效防止校园治安案件的发生，全力维护辖区治安稳定安全。

星报讯(宋捷 记者 王玮伟) 幼儿园小朋友如何防踩踏、防欺凌、防暴恐、防拐骗？近日，合肥市公安局特警二大队党支部在长沙路幼儿园开展了一场以“安全防范进校园”为主题的教育宣讲活动。

针对小朋友们的年龄特点，以发生在身边的真实案例为教材，用简单明了的语言，配合画面

安徽省首座撬装式煤层气液化项目在宿州开建

星报讯(记者 张贤良) 近日，安徽省首座撬装式煤层气液化项目在皖北煤电集团祁东煤矿开建，将于今年5月竣工投产。该项目使用合肥万豪能源设备有限责任公司自主研发的“小型撬装式天然气液化装备”，将煤矿开采过程中排空或点燃的煤层气回收，经净化、压缩、液化等工艺环节，直接生产LNG，该装备日处理能力为1~30万方。依托皖北丰富的煤层气资源，该项目的建设与推广，对于进一步加快煤层气抽采及液化利用，提高煤矿安全生产水平，增加清洁能源供应，实现了变废为宝、环境保护的重大意义。

安徽籍球员马晟加盟南通支云

星报讯(记者 江锐) 中国足协近日正式发布三级联赛准入名单，中甲球队南通支云名列其中。该队此次又签下一员猛将，就是曾留洋巴西多年、入选过国青队的安徽安庆籍球员马晟。

1997年2月18日出生的马晟，在场上司职中后卫。2007~2011赛季，马晟在北京越野足球俱乐部接受青训，此后加盟河北精英足球俱乐部，并在2012年通过俱乐部的青少年球员留洋项目，远赴巴西圣保罗州的博塔弗戈FC接受高水平的深造。2014~2015赛季，马晟随球队分别获得巴西圣保罗青年联赛的季军和亚军。2015年盛夏，年满18周岁的马晟正式签约博塔弗戈FC，这也成为该俱乐部自1918年成立以来签约的首位中国20岁以下球员。

合肥地铁4号线呈坎路站完成东西向道路放行

星报讯(记者 祝亮) 记者从合肥市轨道公司获悉，为缓解因工程施工引起的道路交通压力，加速推动合肥轨道交通4号线开通初期运营，连日来，顺利实现4号线多个车站附近道路交通放行。3月31日上午，4号线呈坎路站东西向道路顺利完成放行。

呈坎路站位于呈坎路与龙川路交口，沿龙川路东西向敷设，车站主体为地下双层双跨岛式车站，车

站结构为地下双跨(局部三跨)结构，站台长120米，宽12米，设四个出入口、两个风亭。此次放行了该车站东西方向双向六车道，为缓解南二环路施工及南北一号高架交通压力提供了有利条件。

截至目前，4号线全线31座车站主体结构已全部封顶，盾构单线区间已贯通60条，剩余2条；铺轨完成57.5公里，累计完成总量的64%。

引江济淮工程安置区建设拉开序幕

星报讯(任聪 李婷婷 季云冈 记者 沈娟娟) 记者从合肥市蜀山区重点工程建设管理中心了解到，近日，由安徽三建工程有限公司承建的安徽省引江济淮工程(蜀山区小庙段)安置区一期一标段工程已正式开工建设。

引江济淮工程是安徽省水利一号工程，其配套建设对保障项目高效建成意义重大。安徽省引江济淮工程(蜀山区小庙段)安置区一共10块用地，其中包含8个居住用地，一个服务设施用地及一个中小学用地，共占地707亩，总建筑面积136万平方米，可安

置8920户，15839人。

本次奠基的一期一标段项目位于小庙镇区西端的新桥大道与长江西路交叉口。分A和C两个地块，总建筑面积约29.558万平方米，A地块总建筑面积约19.779万平方米，13栋住宅楼；C地块总建筑面积约9.779万平方米，7栋住宅楼，本次共安置1988户。

一期一标段项目是安徽省引江济淮工程(蜀山区小庙段)安置区首个开工建设项目，标志着合肥市蜀山区重点工程建设管理中心在安徽省引江济淮项目(蜀山区小庙段)安置区项目的建设正式拉开序幕。

“乳房湿疹”竟是乳腺癌 专家：切莫忽视乳房皮肤病变

星报讯(华玲 王璐璐 记者 马冰璐) 提起湿疹，大家并不陌生，虽算不上重大疾病，但有些恶性肿瘤却能伪装成湿疹模样，被人忽视，导致延误治疗。昨日，记者获悉，安徽省妇幼保健院乳腺外科杨清峰主任就接诊了这样一位患者，杨清峰提醒，切莫忽视乳房皮肤病变。杨清峰提醒，当女性反复出现乳头皮肤湿疹样改变，尤其是乳头乳晕区皮肤病损治疗效果不明显的，一定要考虑是否患有乳腺湿疹样癌的可能，不要单纯认为是皮肤湿疹，切莫讳疾忌医，应及时前往专业医院就诊，早确诊早治疗，以免贻误病情。